高中语文第六册第一、二单元同步训练（B卷）

说明：本试卷分为第Ⅰ、Ⅱ卷两部分，请将第Ⅰ卷选择题的答案填入题后括号内，第Ⅱ卷可在各题后直接作答。共100分，考试时间90分钟。

第Ⅰ卷（选择题　共30分）

一、语言知识题（18分，1～6题每小题2分；7～8题每小题3分）

1.下列词语中加点字的读音完全正确的一组是（　　）

A.贮备（chù）　　　　

一幢（zhuàng）

冥冥之中（míng）


忠贞不渝（yú）

B.隘道（ài）




混沌（hún dùn）

人为刀俎（zǔ）



大模大样（mú）

C.瘪三（biē）



烟岚（lán）

煞有介事（shà）


蜚声中外（fěi）

D.火钳（qián）



沮丧（zǔ）

恻隐之心（cè）



丢三落四（là）

解析：A项“贮”应读“zhù”，C项“蜚”应读“fēi”，D项“沮”应读“jǔ”。

答案：B

2.下列各组词语中没有错别字的一组是（　　）

A.消耗殆尽
 惨淡经营
沙鸥翔集
心旷神贻

B.千篇一律
 抑仰顿挫
臭名昭著
感恩戴德

C.幽默诙谐
 前瞻后顾
无济于事
夜以继日

D.呕心沥血
 参天大树
眼花潦乱
刻骨铭心

解析：A项“心旷神贻”中的“贻”应为“怡”；B项“抑仰顿挫”的“仰”应为“扬”；D项“眼花潦乱”的“潦”应为“缭”。

答案：C

3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（　　）

（1）万竿碧竹，郁郁葱葱，蔚为壮观，透出一派清韵，让人难以　　　　。

（2）文章的基本论点是正确的，但是论据　　　　了一些，说服力还不够强。

（3）　　　　上次“一弹多头”空中拦截试验失败的教训，美国决定暂缓多极导弹的研制。

A.忘怀　单薄　鉴于





B.释怀　单薄　基于

C.释怀　薄弱　鉴于





D.忘怀　薄弱　基于

解析：“忘怀”意思是“忘记”；“释怀”意思是“（爱憎、悲喜等感情）在心中消除（多用于否定）”。“单薄”和“薄弱”都是形容词，表示不雄厚、不坚强，容易破坏。“薄弱”强调力弱，不坚强，容易破坏，用于力量、意志、能力、事情等抽象事物，不用于具体事物；“单薄”强调不厚实，显得无力，用于力量、论据和某些具体事物。“鉴于”含有“觉察到、考虑到”的意思，后接造成某种结果或引起另一件事情发生的条件；“基于”只是相当于“根据”之意。

答案：A

4.下列各句标点符号使用有误的一项（　　）

A.“高架路和轻轨线就要通车了，”总指挥环视了一下会场说，“请同志们咬紧牙关，作最后的冲刺。”

B.由于日本领导人参拜靖国神社，今年的中日关系发展呈现出一种很不平衡的状态，能够绕开日本领导人参拜靖国神社问题的各种关系得到继续发展，而绕不开日本领导人参拜靖国神社问题的各种关系发展则遇到严重阻碍。

C.该国4名军方人员闯上中国渔船索要鱼品，随后用冲锋枪朝船员扫射，两名辽宁长海籍船员被击中身亡。

D.诚信成为一些上市公司的稀缺资源，这在中国股市“严监管”之风频吹3年之后，仍是个尴尬的难题。

解析：B项“状态”应用冒号，表示提示下文。

答案：B

5.下列句子中，加点的熟语使用恰当的一句是（　　）

A.我国著名生物学家黄教授,当年攻读博士学位时，皓首穷经编著的《园艺学》填补了该领域的空白。

B.他本想以次充好降低成本,没想到工程不合格,依据合同要支付巨额赔款,真是功败垂成。

C.当北约接纳了7个新成员,完成了历史上规模最大的一轮扩张之后,俄罗斯犹如芒刺在背。

D.刘师傅生性耿直,好打抱不平,对看不惯的人和事总是鸡蛋里挑骨头,从来不客气,深受大家敬重。

解析：A.皓首穷经：头发白了，仍在专心致志地钻研经书。B.功败垂成：事情在快要成功的时候失败了。C.芒刺在背：形容人惶恐不安。D.鸡蛋里挑骨头：比喻故意挑毛病。

答案：C

6.下列各句中没有语病的一项是（　　）

A.要不要打击恐怖主义？在打击恐怖主义的时候，能不能不侵犯他国主权？对这两个问题，我国政府表明了自己的立场。

B.从某种意义上说，教师是一根拐杖，我们的目的是让学生脱离老师，自己独立走路，以达到叶圣陶先生所要求的——“教是为了不教”。

C.生活在这个伟大的时代，如何书写好中华民族几千年历史上最悦耳动听、最灿烂的跨世纪乐章，是我们年轻人肩负的历史使命。

D.最近一段时间，中科院以及北大、清华等学府纷纷出台自己的学术戒律，力图在学术腐败成风的情况下，廓清弥漫在学术及科研领域的道德。

解析：B项比喻手法运用前后不一致，“让学生脱离老师”改为“让学生脱离拐杖”；C项动宾搭配不当，“书写”改为“谱写”；D项成分残缺，应改为“廓清弥漫在学术及科研领域的道德迷雾”。

答案：A

7.填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（　　）

我算领略过欧洲的气候了。隆冬时节，下雪的日子不用提啦，就是不下雪，天色也总迷迷茫茫，灰灰蒙蒙的，　　　　　　　　。

A.就像是一张走光的照片一样，就像是初曙时候的景色一样，就像是北极圈里的什么“白夜”一样

B.就像是北极圈里的什么“白夜”一样，就像是初曙时候的景色一样，就像是一张走光的照片一样

C.就像是初曙时候的景色一样，就像是北极圈里的什么“白夜”一样，就像是一张走光的照片一样

D.就像是一张走光的照片一样，就像是北极圈里的什么“白夜”一样，就像是初曙时候的景色一样

解析：横线之前的两个分句是描写天色的，所给选项中B、C两项也是首先用天空中的自然景色来打比方。A、D两项则是先用其他事物来打比方，然后再用天空中的自然景色来打比方，相比之下，显然是B、C两项与上文衔接得好，A、D两项的思路则有些混乱。再比较B项与C项。是“就像是北极圈里的什么‘白夜’一样”在前，还是“就像是初曙时候的景色一样”在前？我们知道，比喻的作用有两个方面，一是对事物的特征进行描绘或渲染，使事物生动、具体，给人以鲜明深刻的印象；一是用浅显常见的事物对深奥的道理加以说明，帮助人深入理解。那么，究竟是“初曙时候的景色”为人常见，为人熟悉，还是“北极圈里的什么‘白夜’”为人常见，为人熟悉呢？答案不言自明。所以正确的选项是C项。这也符合人的认知规律。

答案：C

8.下列新闻标题中语意简明的一句是（　　）

A.状元都说自己贪玩是假话。

B.讨厌歌功颂德的周小军。

C.韩国一银行行长携巨款潜逃来华被捕。

D.连队要学习材料，连长连夜归队。

解析：A.状元都说/自己贪玩是假话；状元都说自己贪玩/是假话。B.讨厌/歌功颂德的周小军；讨厌歌功颂德/的周小军。D.“学习材料”是动宾关系还是偏正关系，难以界定。

答案：C

二、课外阅读题（12分，每小题3分）

（一）阅读下文，完成9～10题。

石器时代和青铜器时代，无非是用新的物质或材料延长了人的肌肉和骨骼。蒸汽机、电力、原子能的时代无非是从能量的角度扩大了人的体力。而信息的时代广泛使用计算机，延长了人们的脑力。信息是不能由物质和能量完全代替的，科学研究的主要目的就是获得知识，也就是信息。在可以想象的未来，信息科学将成为科学的主流。有人说，21世纪是生物学的世纪，但生命活动之所以高于其他运动形式，就在于它的信息活动更高级，生命和思维是我们目前所知的信息活动的最高形式。

9.下面是按照“延长了人们的脑力”的意思所变换的另几种说法，选出恰当的一项（　　）

A.计算机的功能完全代替了人的脑力功效。

B.使人越老越能发挥其脑力功效。

C.和体力劳动一样，脑力劳动将永远存在下去。

D.使人的脑力功效得到了极大的发挥。

解析：“延长了人们的脑力”是一种形象的说法。它既不是计算机能完全代替人脑，也不是年老年轻的意思，也不是和体力劳动作对比，而是极大地发挥人脑的作用的意思，因此只有D项是正确的。

答案：D

10.下面是这段文字大意的概括，选出正确的一项（　　）

A.在各个漫长的历史阶段人类创造力越来越大。

B.信息活动最高的形式是生命和思维的活动。

C.人类目前已进入广泛使用计算机的信息时代。

D.信息科学将成为科学的主流。

解析：A、B、C三项只是这一段文字中的几个观点，但不是全段的中心。

答案：D

（二）阅读下文，完成11～12题。

①由于每一个物种都是一个基因库，物种的急剧丧失和生态系统的大规模破坏，必将导致遗传多样性也随之急剧丧失。②全世界已有492种遗传特征不同的种群陷于危机。③全世界以热带雨林等生态系统的基因损失量最大。④遗传多样性的丧失直接危及农业的发展。⑤随着“绿色革命”的兴起，各种作物品种不断被培育，而且作物的种植范围不断扩展。⑥因此，旧品种相应被淘汰而灭绝。⑦例如，在印度尼西亚，近15年来，已有1500种原来当地的稻种灭绝。⑧遗传（基因）多样性的丧失会降低植物的免疫能力，加重病虫害。⑨如1991年，在巴西，由于橘树基因相似而导致柑橘溃疡，造成了巨额损失。

11.对这段文字的层次划分正确的一项是（　　）
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　　解析：①②③指出现状，物种的急剧丧失；④⑤⑥⑦说明物种的丧失直接危及到农业的发展；⑧⑨说明遗传多样性的丧失会降低植物的免疫能力。

答案：A

12.对这段文字所说明的中心概括正确的一项是（　　）

A.物种急剧丧失的现状





B.遗传多样性丧失的原因及危害

C.遗传多样性丧失的危害及防治



D.作物新品种培育的作用

解析：此题难度较小，只要认真分析其内部层次，答案也就不难理解了，第11题给这道题以极大的提示。

答案：B 

第Ⅱ卷（共70分）

三、（8分）

13.阅读下面一首诗，回答问题。（4分）

相　思

　　　　　王　维

红豆生南国，春来发几枝?

愿君多采撷，此物最相思。

宋人编撰的《万首唐人绝句》作“愿君休采撷”，请赏析“多”字与“休”字不同的表达效果。

解析：本题重点考查鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧的能力。本题考炼字，这是最常见的考法。答题时不能把该字孤立起来谈，得放在句中，并结合全诗的意境情感来分析。注意多角度分析。

答案：因“此物最相思”，所以不愿采撷或不敢采撷，因相思而怕相思，反衬了离情之苦，用“休”字符合某种境况下的人情之态。但这首诗写得热情饱满，情高意真而不失纤巧，所以用“多”比用“休”更能表达这种积极健康的美好感情。

14.阅读下面两首诗，然后回答问题。（4分，每小题2分）

近试上张水部

　　　　　　　朱庆余

洞房昨夜停红烛，待晓堂前拜舅姑。

妆罢低声问夫婿，画眉深浅入时无。

酬朱庆余

　　　　　张　籍

越女新妆出镜心，自知明艳更沉吟。

齐纨未足时人贵，一曲菱歌敌万金。

注：朱庆余平日很得水部郎中张籍的赏识，临考试前写下此诗，征求张籍的意见，而张籍则以酬诗的方式作了回答。

（1）从两诗的内容上看，朱诗表达了诗人怎样的心情?张诗对此表明了什么看法?（各不超过40字。）

（2）两诗继承了我国诗歌创作的优良传统，它们共同采用了诗歌传统表现手法中的哪一种?请从两诗中各举一例加以说明。（各不超过50字。）

解析：本题重点考查的是评价作品的思想内容和作者的观点态度，鉴赏文学作品的语言和表达技巧。从两首诗的标题和注释看，它们共同采用了诗歌传统手法中的“比”，语言含蓄。在此基础上，整合答案，使之符合要求。

答案：（1）朱诗表达了作为应试举子在考试前所特有的不安和期待的心情。张诗肯定了朱庆余的才能，暗示他不必为这次考试担心。

（2）“比”的手法。如：朱诗，以新妇自比，以新郎比张，以公婆比主考官；张诗，以越女、采菱姑娘比朱，以“齐纨”比他人的平庸作品，以“菱歌”比朱的优秀作品等。（两诗各取一例即可。）

四、（15分）

（一）阅读下文，完成15～18题。（8分，每小题2分）

说成熟

　　　　　牟丕志

成熟是针对处世能力而言的。处世能力强、老练，我们谓之成熟；处世能力差、幼稚，我们说他不成熟。处世能力是人诸多能力中的一种，但绝不是全部，因而成熟与许多才能无关，也就是说，有才能的人未必是成熟的人，而成熟的人未必是很有才能的人。因为一种能力不能代替另一种能力，你成熟，未必有知识、有技术、有思想，这里的道理再简单不过了。

这个道理说起来简单，但在实际生活中，这个问题变得非常复杂。成熟与否往往成为一个人成败的关键。

历史上有三个十分著名的人物，张良、萧何、韩信，这三个人都是旷世英才，刘邦之所以得到天下，这三个人起了决定性作用。刘邦曾对部下说过这样一段话：“夫运筹帷幄之中，决胜千里之外，吾不如子房（张良）；镇国家、抚百姓、给馈饷，不绝粮运，吾不如萧何；统百万之众，战必胜、攻必取，吾不如韩信。”这三个人都很有能耐，各有千秋，难分仲伯，但在成熟这一点上，就有天壤之别了。张良、萧何非常成熟，尤其是张良，洞察世事，绝顶聪明，他根本不相信刘邦的鬼话，为了保全自己，他称病去深山学做神仙，从而可以安度晚年。萧何历经种种磨难，总算化险为夷。韩信则不然，他看上去十分不成熟，先是把刘邦的应景的话当真，接着摆出高傲的姿态，向刘邦要这要那，这样刘邦就难免生疑，而那心如蛇蝎的吕后更容不得韩信，于是一代名将韩信便稀里糊涂地做了鬼。临死时，韩信仍执迷不悟，他仰天长叹：“不听蒯通言，反为女子所诈，岂非天命。”可见，成熟二字对于一个人来说多么重要，不论你有多大本事，你不成熟就要吃亏，韩信的教训确实发人深思。

事情明摆着，成熟的人吃香，不成熟的人不吃香。为了吃香，大家都变得成熟起来，或者出现“早熟”，这也怪不得人们。趋利避害是人的天性，特别是在提拔领导干部上，虽说是按德、才、能、绩标准，而实际上还存在一个成熟的标准，而且是个分量十分重的标准，你成熟了就得官做，不成熟，纵有天大本事也枉然。“不成熟”就需要锻炼，你就靠边站吧。其他的如涨工资、分房、评职称等，也无形中与成熟挂钩，你不成熟，就得往后排。经历了一些大大小小的事情之后，我痛苦地感到用“具有较强的处世能力”来解释成熟似乎失于简单。应该具体地说，具有较强迎合别人的能力才叫做成熟，这迎合包括曲意逢迎、留须拍马、请客送礼、拉帮结伙等，这样一来，成熟二字确实成了一种难以说清的东西，有时我们觉得“成熟”很可爱，有时觉得“成熟”很可怕，而大家一窝蜂地去追求成熟，是好事还是坏事也就难说了。

15.文章开宗明义，从正反两个角度对成熟作了阐释，分别用8个字概括出来。

解析：此题较简单，答题范围即在第一段。

答案：（1）处世能力强、老练。（2）处世能力差、幼稚。

16.第1自然段论述的中心是什么？运用了什么论证方法？

解析：本题是对段意和论证方法的考查，要注意归纳。

答案：（1）处世能力是人诸多能力的一种，成熟不等于才能。（2）论证方法是对比。

17.在古今例证的基础之上，文章水到渠成，引出了哪两个正反方面的结论？

解析：答题范围在最后一段，本题实际上是要同学们划分段落层次，可见划分两个层次并加以归纳是回答本题的关键。

答案：其一：成熟的人吃香，不成熟的人不吃香。

其二：有时，成熟很可爱；有时，成熟很可怕。

18.下列对文章的赏析，不正确的两项是（　　）

A.成熟与否，是针对处世能力的大小而言的；而处世能力，则是人们诸多能力中的一种。

B.张良、萧何、韩信三人的相同点是：犹如鼎之三足，助刘邦创立了汉朝。三人的相异点则是结局迥异，归其原因，乃成熟与否所致。

C.趋利避害是人的天性。为了“吃香”，孩子们都变得“早熟”起来，六岁的孩子比大人都显得成熟。

D.作者认为，在提拔干部的标准上，除了德、才、能、绩之外，还应当加一点“成熟”。

E.经过痛苦的磨炼，作者对“成熟”有了新的理解。所谓“成熟”，就是迎合别人的能力。

F.这是一篇杂文，它谈古论今，针砭时弊。文章的末段反话正说，具有较强的讽刺性。

解析：C项犯了以点概面的毛病。D项的表述曲解了原文的意思。原文只是针砭了某些人在铨选人才上的一种不良做法，绝不是作者的主张。

答案：CD

（二）阅读下文，完成19～22题。（7分）

黑匣子的秘密

俗称黑匣子的飞行记录器，通常都被安装在飞机机身的后段靠近水平尾翼的附近，因为根据实际例子显示，当飞机失事时，黑匣子安装在这一位置可以获得较大的残存率。从外观上来看，飞行记录器是一个长方形的防震、防火、防水的金属箱。为了使它容易被发现，外表有非常鲜明的橘红色涂装，并且贴有反光条。此外，飞行记录器上还附有一个非常重要的水下定位信标发射器，当飞行记录器被水淹没时，水将会成为导电介质而启动水下定位信标的石英震荡电路，发射信号，每秒发射一次，可持续30天以上，在水深400米的范围内均可侦察得到。

语音通话记录器记录飞机电源中断前30分钟内，飞行组员的无线电通讯和谈话内容。数位飞行资料记录系统主要用来记录对飞机操作状况较有关键性的资料，这些资料取自飞机的其他系统和专用感测元件，资料先经数位化处理，然后被记录到磁带上。磁带上有6个资料轨道，可提供25小时以上的记录时间。收录的资料有：高度、空速、俯仰姿态、磁方位航行、攻角、垂直加速、纵向加速、马赫数、燃油流量、润滑油流量、航次、日期、起飞重量、重心位置等等。判读上述材料，就不难分析出飞机失事的原因了。

19.根据文意，对飞行记录器理解不准确的一项是（1分）（　　）

A.它主要由语音通话记录器和数位飞行资料记录系统组成。

B.它俗称黑匣子，是一个防震、防火、防水的长方形黑色金属箱。

C.它记录的资料内容广泛而精密，对确定飞机失事的真相非常重要。

D.如果飞机失事，落入水深不超过400米的海域，可以凭借它的水下定位信标发射器发射的信号找到它。

解析：它的颜色不是黑色，而是橘红色。

答案：B

20.根据文意，理解正确的一项是（2分）（　　）

A.要确定失事飞机的航次、日期等，可查听语音通话记录器的磁带记录的语音信息。

B.飞机失事前25小时机长和飞机机械师的谈话内容，可在黑匣子保存的磁带中查听到。

C.当黑匣子掉入大海之中，海水有助于启动水下定位信标的石英震荡电路。

D.数位飞行资料记录系统的磁带上有6个资料轨道，从中一下子便可查到飞机失事的所有各种数据。

解析：A.应到飞行数位资料记录系统中去查取，B.语音记录器只能记录最后30分钟的内容，D.“从中一下子便可查到飞机失事的所有各种数据”不合文意。

答案：C

21.下列解说不符合原文意思的一项是（2分）（　　）

A.飞机失事时的燃油流量、攻角可以从黑匣子的磁带上找到数据。

B.飞机的各种机械系统中有专用感测元件，其感测到的资料信号转换成数位模式，再供给数位飞行资料记录系统做记录，保存在黑匣子中。

C.黑匣子的外表有反光条，可以反射夏日的阳光，以免过高的温度影响录音磁头的效果。

D.数位飞行资料记录系统的磁带格式和语音记录器的磁带格式并不相同。

解析：C项反光条是为了醒目，不是为了避光。

答案：C

22.根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是（2分）（　　）

A.假若飞机从广州起飞，一个小时后在秦岭失事，飞行组员的谈话记录可从黑匣子里面的磁带中找到记录。

B.安装在机身后段靠近水平尾翼附近的黑匣子，即使飞机在空中爆炸解体，也能比较完好地保存下来。

C.如果飞机失事非常突然，飞行组员来不及反应而没有任何信息传递，那么黑匣子即使找到，其意义也不大。

　　D.万一飞机坠入大海，超过三十天还没找到黑匣子，那么飞机失事的谜团也就永远不能解开。

解析：A.不能找到，它记录飞机电源中断前30分钟的谈话；C.“即使找到，其意义也不大”错，因为它还可以作其他分析；D.黑匣子不是解开谜团的唯一法宝。

答案：B

五、语言综合运用（7分）

23.看图，用简明的语言回答下面两个问题。（2分，每小题1分）
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（1）上图中1991年至1996年世界GDP增长率总体的变化特点是　　　　　　　　。（不超过8个字。）

（2）20世纪90年代后半期，世界经济发展的状况是　　　　　　　　。（不超过8个字。）

解析：对图表作归纳是一个非常好的考查概括能力的方式，我们在分析这些数据后所归纳的要点一般不出现数字，要注意说明情况。

答案：（1）呈波浪式增长（或一起一伏式的增长）

（2）增长速度缓慢（意思对即可。）

24.在下面一段话中找出5处语病或标点误用，在其下画线并注明序号，将序号及修改意见写在横线上。（3分）

王涛说：“水果罐头价格的波动，是由于水果产量和市场需要的变化决定的，常言说：‘这是不以人的意志为转移的’。前年年底，受虫害和寒流的影响，贵省一些地区的果树死了不少，去年荔枝、龙眼、柑橘……等的产量都受到了较大影响。今年以来，省各级政府和社会化组织加大了对果农的服务，果树长势普遍良好。据预测，今年的水果会获得大丰收。今后遇到问题及时找我，贵厂有什么难处，我一定鼎力相助。”

解析：辨析并修改病句是高考考查的重要方面，难度较大，历年来得分偏低，但只要我们仔细分析，平时了解病句的类型，难题也能做好。

答案：①“由于”与“决定”搭配不当，将“由于”改成“由”。 ②“常言说”后面的冒号应改为逗号。 ③“柑橘”后面的省略号误用，应删去。 ④“加大了对果农的服务”成分残缺，应在“服务”后加上“力度”。 ⑤“鼎力相助”是敬辞，应改为“尽力帮忙”。

25.教师节到了，沐浴着深深师恩的你一定有很多话要对老师说，请你拟一副对联唱出心中对老师的最美的赞歌。（2分） 

解析：2004年对联的考查是让考生填写下句。当然考查对联的方式很多，这是其中之一。一定要明确写对联的对象，即写给老师的。

答案：脉脉深情似春晖育桃李　耿耿丹心如烛光照春秋

六、（40分）

26.阅读下面的材料，根据要求作文。

一个人要知道梨子的滋味，就必须亲自去吃；一个人要学游泳，就必须下到水里去练。只看书学习，很难品出梨子的味道，很难学会游泳。实践出真知，实践出经验，这是真理。

哈佛大学培养了大量MBA毕业生，学校并不要求学生先到企业去实干几年再回校学习，而是要求学生先学习大量的企业成功或失败的案例，毕业后再去实践。这些学生走向社会后大多是成功者。

你如何看待这个问题，请以“实践与学习”为话题写一篇文章。

要求：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。
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